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0 nouă primejdie. 
— „Pocăiţii" séu „Nazareniî." — 

în Sparta trăia un general mare, vestit pentru 
vitejiile sale şi pentru îngânfarea sa nespusă. Nu
mele lui era Lysandros. Ca mare vitéz a avut şi 
el mulţi duşmani, cari îl învinovăţiau, că multe 
lucruri mari le face cu viclenia şi înşelăciune. La 
ce el respunse odată, rîdênd : decă nu putem is
prăvi, ce voim cu tăria de leu, trebue se ne folosim 
de viclenia vulpii. Va së dică: decă nu putem 
îndeplini, ce trebue îndeplinit, în mod cinstit, — 
atunci trëbue, se luăm de armă viclenia, pentru-că 
în ast-fel de cas numai ea pote duce la isbândă, 
— la ţînta dorită. 

Intêmplarea acesta ne vine în minte, când ne 
cugetăm la trecutul şi sortea poporului nostru. 
In cursul vremilor avut'a şi el duşmani puternici, 
cari cu arma, cu împilarea şi scóterea afară din 
drepturile sale au voit së-1 nimicescă, dar până 
când el a ţinut tare la credinţa în D.-zeu, până 
când a avut încredere în conducătorii sei şi s'a 
purtat cu cinstea cuvenită faţă de ei : până atunci, 
deşi impilat, a trăit şi trăiesce şi azi. A pierdut, 
ce e drept din şirurile sale, dar pierderea n'a 
fost pricinuită de putere străină, ci de viclenia şi 
înşelăciunea duşmanului. 

Nici momelile însè iVau avut o învingere mai 
însemnată, căci grosul poporului a rëmas credin
cios lui Domnezëu şi cu încredere în poveţuitorii 
lui, cari sunt în locul întâiu preoţii. Aceştia i-au 
arëtat poporului datoritele şi drepturile sale, creş-
tinescî şi cetăţenesc!, nu îmbrăcaţi în haina răutăţii 
şi a vicleniei, ci ca slujitori ai lui Dumnezeu, cum 
zice s. Pavel, şi tocmai de acea i-a ascultat. Sciut'a 
bine poporul, că dacă cineva pricepe së lucre şi 
se trudesce pentru luminarea şi bunăstarea lui, în 
rêndul prim se pricepe şi se trudesce preotul, care 
nu e numai părinte sufletesc, ci în tare multe 
caşuri şi soţ de muncă şi suferinţă; şi în inima 

căruia sunt adânc săpate cuvintele : „Şi së nu 
asuprescă, nici să înşale ín vre-un lucru pre fra
tele sëu, de vreme ce resplătitor este Domnul" 
(I. Tes. 4. 6.). 

Legătura dintre părinte şi fiu, dintre preot şi 
popor, a fost una dintre cele mai tari legături, 
fiind ea legătură de dragoste nefăţărită. Acesta o 
sciu cu deosebire acum şi duşmanii noştri, pentru 
ce şi lucră, ca ea să slăbescă şi cu vremea să së 
rumpă, ca aşa rumpêndu-se, să së depărteze po
porul de casa lui Domnezëu şi încetul cu încetul 
să-şi uite de limba sa, de trecutul, obiceiurile şi 
dorinţele sale. 

In o ast-fel de lucrare vedem noi primejdia. Şi 
primejdia ne va aduce-o, de nu vom sta la pândă, 
secta religiosă a aşa numiţilor „pocăiţi," „credin-
ţioşî," „baptişti," „nazarenî" şi mai scie bunul 
Domnezëu, cum se mai numesc. 

Nu ne era de ajuns nenorocirea, că poporul 
nostru de veacuri e împărţit în dóue tabere reli
giöse : tabera uniţilor şi a neuniţilor, cari tabere 
de multe ori au zădărnicit ajungerea vre unei ţinte 
mari, dorite de toţi fraţii de un sânge şi de-o 
limbă ; nu sunt de ajuns neplăcerile, ce se încui-
beză în una şi aceiaşi familie, pentru-că membrii 
ei sunt parte uniţi, parte neuniţi ; nu e deajuns, 
eă gréât vieţii de-mul^^^n face certe între fraţi: 
a trebuit să vedem, apropiându-së, un nou nëcas, 
o nouă primejdie, care să ne sfăşie, să ne umplă 
de nelinişte şi să arunce întru fraţi zizanie şi certă 
mai mare, de cât ori-care altă pacoste, ce ne-a 
ajuns până acum. 

„Pocăiţii," cu cari ne vom ocupa şi în viitor, 
arëtând istoria şi înveţăturile lor greşite, s'au ivit 
cam cu 50 ani înainte de acesta, în Budapesta. 
De acolo încetinel s'au rëspândit în tote părţile 
ţării. In părţile locuite de Români şi-au aflat păr
tinitori şi următori mai ales în Bănat şi în Bihor. 
Iar lucrătorii, cari petrec vara prin părţile ungu-

FOITA REVAŞULUL 
Intrarea lui Isus în Ierusalim. 

29 Martie, anul 33. 
Ce dimineaţă minunată ! Primăvara, deşi tim

purie, e plăcută şi dulce, căci sîntem în ludea. 
Pămentul, cultivat prin o muncă tainică, se tre-
zesce din lungul somn al iernii, reîntinerind la 
surisul regescului sëu prietin, a sórelui ce resare.') 
Florile mai îndrăsneţe îşi deschid potirele, arëtân-
du-şî foile próspete.3) Preste smerite plante, ce 
vibréza şi freametă pline de albine, mândrii olivi 
îşi aruncă horbota lor de umbră: pare-că ar voi 
ca numai ei së se bucure de frumseţa şi mirosul 
lor. Smochinii răsăriţi printre crepăturiie stâncilor 
celor mari ale Betphagelui, încep se înmugurescă.') 
Colo, în spre peşterile pietrilor Betaniei, unde deja 
se rogă Magdalena, se aude gunguritul turturelei, 
salutând cu dragoste primăvara.') Viile învioreză 
cóstele posomorite ale Iosafatului şi — mai înainte 
de ce ar reversa în inimi beţia ciorchinilor 5) — 
răspândesc deja în aer mirosul îmbetător al flo
rilor sale. 

Trădarea încă îşi are, de cele mai multe-ori, 
partea sa la serbătore : mandragorele/) posomorite 
şi fatale, cu afunde redăcini, îşi desfac, şi ele, cele 
dintâiu frunze, amestecându-şi mirosul cu parfumul 
naturii reîntinerite.7) Pe a cui séma se ascunde 
otrava omorîtore în potirul mândru, surizetor al 

') Cânt. cânt. II., 11. ") C. C. II., 12. 3 ) C. C. 11., 13. 
V C. C. 11., 12. ä ) C. C. II., 13. ") Fructe, cărora resări-
toniî le ascriu deosebită putere dc vrajă. 7 ) C. C. VIL, 13. 

florilor de primăvară? Pare-că te ispitesce ceva, 
ca së repetezi înaintea dulcelui Mântuitor cuvintele 
miresei din Cântarea Cântărilor ') : „Fugi frăţiorul 
meu, şi te asémèna cu caprióra, séu cu puiul cer
bului în munţii mirositurilor!" Dar' ce vorbesc? 
când însăşi natura chiamă la sine pre Domnul 
Dumnezeul seu, care preste şese zile are së o 
rëscumpere ! Cu flori şi parfumuri îi iese înainte, 
cu dragoste şi cântece, cu frumseţă şi farmec : 
„Iubitul meu" — se pare că murmură ea în ciri
pitul tuturor paserilor, în freamëtul tuturor frun
zelor sale — „spune mie, o tu, pe carele iubesce 
sufletul meu, unde pascî? Unde ţi-ai pus lăcaşul 
tëu întru amiază-zi ? Ca së nu fiu ca cea ce retă-
tesce t ) . Unde este locul odichnei tale . . . ? Pat 
de flori ţi-am aşternut ţie '•>). 

In ziua acea Isus părăsesce plăcuta locuinţă 
din Bitania 4) unde, preste nópte ochii lui au durmit, 
iară inima sa a priveghiat 6). Departe în negura 
dimineţii nelămurit së ivesce piscul pustiu al Cal
varului. Intre Calvar şi Isus, — era primăvara. 

Nesecată e rugăciunea de pe buzele lui, isvor 
al dragostei, nesecată din inima lui, tămeier de 
aur. Póté că în acest moment el repetă cuvintele, 
cu cari David îşi începea jertfa: „Intra-voiü la 
jertfelnicul lui Dumnezeu, la Dumnezeul cel ce 
veselesce tinereţele mele 1 )" . 

Treizeci şi trei erau anii Lui. Numai în zilele 
trecute severşise cea mai resunătore dintre tote 
minunile sale : învierea din morţi a lui Lazar. 
Slava şi nun\ele lui umpleau deja ludea. 

Tatăl sëu crescător, de Dumnezeu temătorul 
Iosif, odichnia deja în mormênt, dar' trăia încă 
mamă-sa. 

V C. C. VIL, 14. -) Cânt. cânt. I., 6. 3 ) Cânt, cânt. L, 16. 
V iuan XII., 1. >) G. C. V., 3. *) Ps. XLII., 4. 

rene, la lucrul câmpului, au adus învetătura lor 
ca şi o bolă lipiciosă şi în părţile ardelene. 

Poveţuitorii poporului nostru nu au luat şi së 
pare, că nici acum nu prea iau în socotinţă înve
tătura „pocăiţilor" şi primejdia, ce e împreunată 
cu ea, deşi în câţi-va ani — ea a făcut o mare 
cucerire. Delà Huedin până în marginea Câmpiei, 
ba şi pre valea Tirnavei mici încă s'au încuibat, 
ne mai vorbind de părţile ungurene, de unde ne 
vin „propoveduitorii," omeni de altă limbă şi de 
altă gândire, primejdioşi de-opotriva pentru legea 
şi neamul nostru, ca şi pentru ţară. 

Omenii aceştia, ori unde merg, în primul rend 
atacă şi batjocoresc pre preoţi. Prin acesta ei, cari 
zic, că propovëduesc pacea, dragostea şi ascul
tarea, samenă împărecherî, ură şi neascultare. O 
fac acesta, pentru-că sciu bine, că bătend păstorul, 
së vor înprăştia oile, cari apoi ori vor ajunge 
în turme străine, ori, rătăcind, vor fi sfâşiate de 
fiare sëlbatece. Ei zic, că sunt chiemaţi şi trimişi 
de Dumnezeu, se îndrepte omenimea, care e stri
cată împreună cu conducătorii ei, care s'a depărtat 
delà înveţăturile propovëduite de Domnul Christos 
şi nu trăesce după poruncile sfintei Scripturi. Şi 
nu vreau, să së cugete la ameninţarea Domnului 
delà Ezechil c. 13. „Şi voiu întinde mâna mea 
preste prorocii, cei ce vëd minciună, şi cei ce 
grăiesc deşerte . . . pentru-că au înşelat pre no
rodul meu, zicênd : „pace, pace" şi face nu este " 
Nu se cugetă ei, că înşişi vor cade în ruina, la 
care duc poporul nepriceput, că neadevërurile lor 
sc descoper şi că sortea mincinoşilor e ruşine şi 
blăstum : „Nu am trimis prorocii, şi ei alergă, 
nici am grăit cătră ei, şi ei prorocia. Pentru acea 
iată eu Vö iau, şi Vö sparg pre voi . . . Şi voiü 
da preste voi ocară vecinică, şi necinste vecinică, 
care nu se va uita." (Ierem. 23., 20. 39. 40.) 

Dumnezeu ni s'a descoperit nóue prin patriarchi, 
profeţi adevăraţi şi mai pre urmă prin unul născut 
Fiul sëu, Isus Christos. înveţăturile sale, ca ade-

Isi luase aşa-dară calea spre Ierusalim. In acesta 
cale mai întâiu cădea Betphage, carea stăpenesce 
intrarea văii Iosafatului, apoi grădina Măslinilor, 
carea se întinde lângă Betphage, şi rîul Cedro-
nului, ce curge prin fundul văii, în sferşit Pórta-
de-aur, care se deschide spre costa din faţă a 
gradinei Măslinilor, şi conduce pre căletor în sfânta 
cetate. 

Până la Betphage înainta pe cóma muntelui 
Măslinilor, avênd la picióre de-a-drépta şi de-a-
stânga, şesul. Natura, vëdêndu-1 putù së amestece 
mirosul de dimineţă al florilor sale cu rugăciunea 
Celui ce însuşi e „flórea câmpului, crinul văilor" 1). 
Rouă din cer cădea pe pajişte, reîntinerindu-o, şi 
„umplend de rouă capul lui şi përul lui de pică
turi de nópte" 3 i . 

Intr'acea sosiau pe încetul din tote părţile şi 
ucenicii. Ore frăţiorul, când „vine sărind preste 
munţi, saltând preste dealuri", nu are glas, ca së 
chieme pe ficele Ierusalimului 3), inimi aşa de cre-
dincióse ? . . . Se scia că în ajun s'a fost oprit ca 
së cineze împreună cu Lazar cel înviat, şi că a 
petrecut nóptea în casa din Bitania. De acea, mulţi 
dintre aceia, pre cari parte i-a fost chiemat, parte 
i-a vindecat şi le-a iertat pëcatele venit-au mânaţi 
de dorul de a-1 vedé, încă din zori aşteptând tre
cerea lui pe aceste locuri. Inimile lor sângerate de 
iubire dovedit-au, şi de astă-dată, adevërul cuvin
telor: „că mai bună este mila ta, decât vieţile", 
şi uşor e somnul acelora, pe cari mulţămita îi 
robesce i ) . 

învăţătorul sosi deci în Betphage, încunjurat 
de o mulţime de înveţăcei şi apostoli. Valea Iosa
fatului se desfăşura în întregime privirei sale. 

') Cânt. cânt. IL, 1. ! ) Cânt. cânt. V.. 3. ' ) Cânt. cânt. 
II., 78. «) Ps. LXII. , 4. 
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vërurï, ce nu se pot rösturna, le propovëduesce 
şi acum biserica prin aleşii sei. Dar precum sa 
folosit şi se folosesce Domnezeu de omeni pentru 
rëspândirea adevërului şi a luminei, tocmai aşa 
folositu-s'a şi se folosesce şi Satana de omeni 
pentru rëspândirea minciunei şi a întunerecului. 
De aceştia au fost totdéuna : înainte de venirea 
Mântuitorului, pre vremea Lui şi în tote veacurile, 
până în zilele nóstre. De acea dice El : Păziţi-ve 
de prorocii cei mincinoşi, cari vin la voi în haine 
de oit iar în lăuntru sunt lupi răpitori." 

Păzesce-te, popor român, zicem şi noi, de 
aceia, cari voiesc să-ţî răpescă, nu cu putere de 
leu, ci cu înşelăciune, farmecul credinţiî şi mân
gâierii tale. 

Ţine cu tărie la limba şi la legea ta ! — şi noi 
trezi vom sta gata spre a întimpina şi nóua pri
mejdie, ce se ridică asupra poporului nostru în 
multe părţi. 

Răvaşul Clujului. 

Reuniunea femeilor „S-ta Ana" din Cluj (pa-
rochia Cluj-Mănăştur), a cărei preşidentă e Dşora 
Cornelia Pop, în 5 April c. a ţinut adunare gene
rală, la care au luat parte multe membre şi cu 
bucurie s'a constatat, că deşi reuniunea e tineră a 
făcut mult pentru vieţa religiosă a poporului şi 
pentru înfrumseţarea bisericei. 

Fondul pentru înfiinţarea unei şcole de fetiţe 
în Cluj, înfiinţat înainte cu 33 ani la stăruinţa 
fostului consilier regesc Lazar cu finea anului 1902 
a avut un capital de 30-724 cor. 76 fii. Comitetul 
de acum stă din următorii : preşipent Dr. Elie 
Dăianu, cassar Dr. George Ilea, secretar Augustin 
Giurgiu, controlor Leontin Pop ; membrii în comi
tet: Dr. Alesandru de Vajda-Voevod, Dr. Arnos 
Frâncu, Dr. Stefan Morariu, Liviu Pandrea şi 
Romul Secoşan ; membrii suplenţi : Aurel Giurgiu, 
Dr. Ioan Vajda şi Ioan Titieni. 

Societatea de lectură din Cluj (Casina) are sta
tute aprobate din 22 Martie 1861. Localul casinei 
se află în strada Deák-Ferencz şi e provëdut cu 
tote cele de lipsă pentru o casină modernă. Di
rectorul casinei Dr. George Ilea. 

Date statistice din Cluj. In 1900 Clujul numera 
49.295 locuitori. Bărbaţi: 24.702, femei: 24.593. 
După limbă: Magiari : 39.859 (85-4%) , Nemţi: 
1465 (3 '2°/ 0 > Toţ i : 68 (0-0°/ 0), Români: 4809 
(10-3°IJ cu militarii: 6039 (12-3°/ 0) Ruteni: 9 (0'0), 
Croaţi: 11 (0 -0). După religiune: rom cat. 15.502 
(16.401), gr. cat. 6132 (7208), gr. or. 748 (968), 
augustani 1574 (1919), reformaţi 16,398 (16.895), 
unitari 1676 (1704), israeliţi 4601 (4730), fără con
fesiune 29 (30). In suinele din parantesă sunt 
socotiţi şi ostaşii. Rom. cat. 33 -2"/„ (35"5".'„), gr. 
cat. 13-lVo 0 3 - 1 % ) , gr. or. l-6°/ 0 (L5"/,,), augus
tani 3-4 (4- l° / 0 ) , ev. reformaţi 35-2"/„ (36-7%), 
unitari 3-6°/ 0 (3 '6°/ 0 ), jidovi 9-9 u / 0 (6-9'1/,,). Paran
tesă arată percentele religiunilor în 1890. — Schim
bările vin de acolo, că în 1893 s'a unit Cluj-

Mănăşturul cu Clujul. Clujul are un teritor de 28.159 
jughere. 

Pentru copiî sëraci de la şcola nostră din Cluj au dat 
mai mulţi Domni şi Domne banî, ca së li-se cumpere daruri 
pe Crăciun. Eată lista acestor binevoitori : Leontin Pop, 
jude, 3 cor., Basiliu Başota, jude, 1 cor., Ladislau Pop, ase
sor orf. 1 cor., Vasile Indre, advocat 2 cor., Dr. Al. Bo-
liăţiel3cor., D-na vëd. Vas. Nestor, 2 cor., Dr. Casiu Maniu adv. 
1 cor., Al. Borza croitor 1 cor., Dr. Aurel Isac adv. 5 cor., 
Dr Romul Marcu medic 6 cor., Dómna Marinca 2 cor., 
Ioan Pop jun. of. la postă 1 cor., „ücoiiomul" 10 cor., Bas. 
Podobă director 5 cor., Aug. Giurgiu 4 cor., Ales. Filip 2 
cor., Dr. Arnos Frâncu 1 cor., I. Moldovan f. la tren 1 cor., 
1. Mota comerc. 2 cor., I. Bereş funcţ. 2 cor., Gavril Car-
sai 2 cor., Ales. Hurducaş pantof. 2 cor., Dr. St. Morariu 
adv. 4 cor., Vasile Ranta-Buticescu jude 4 cor , Dna Laura 
Ranta 2 cor., Dem. Pop protopop castrens 2 cor., Dna 
Baldi prop. 1 cor., Andreiii Casian pant. 1 cor , Vas. Hossu 
jude 3 cor., Vas. Almăşan adv. 3 cor., I. Hossu cand. adv. 
1 cor., Dr. G. Ilea adv. 2 cor., Poinpeiu Hossu 2 cor., Tu-
liu Roşescu protopop 1 cor., Dr. E. Dăianu protop 3 cor., 
Anton Mandeal secret. „Transilvania" 3 cor., T. Nicoră com. 
1 cor., T. Cuibusu faur 1 cor., Greg. Borza rotar 1 cor., Dna 
Comanescu 2 cor., Dna Petran 1 cor., Ana Girbou 1 cor., Mar
gareta Mota 1 cor., Flore Cormoş 40 fii., Marchiş Nastasia 
40 fii., Greg. Crişan 40 fil., Maria Popovicï 1 cor., Raveca 
Tripon 1 cor., Trifan Fekete 1 cor., Marta Măgheruş 4 co
rone, Maria David 10 cor., .Stefan Roşian cooperator 1 cor., 
Ved. David George 20 fil., Ernanuil Munzat 1 cor., Boier 
Ignácz 1 cor., Ana de Leményi vëd. Pop, 2 cor., Susana 
de Leményi vëd. Gruţa 2 corone. L a olaltă 120 cor. Au 
mai dat: Kincs Samu 1 rînd de haine; Réti Sándor 3 rîn-
durî de haine şi 1 pălărie ; Lebovits şi Janovits 1 păreche 
de nădragi; Possler József mai multe năfrămî. Dumnezeu 
së le resplătescă tuturor însutit şi înmiit. 

Pentru comitetul reuniunei: 
Vëd. Ana Pop n. de Leményi. 

Cărţi din tote părţi. 
Feleac, 7 Prier 1903. Domnule Redactor! 

Astăzi ne-a sosit „Revaşul" D-Vostră de odată cu 
sărbătorea plină de mângâiere a Buneivestirî. L'am 
cetit până în sfîrşit şi m'am bucurat mult, vëdênd, 
dorinţa şi hotărîrea, ce o aveţi de-a munci, ca 
poporul nostru să-şi vină în ori şi së se întorcă 
de pre căile cele rele, la calea credinţiî şi a po
runcilor Domnului, căci numai acelea ne pot duce 
iar la bunăstare şi înaintare. Ca së Vë întăriţi în 
credinţa şi gândirea cea bună Vë scriu cu vorbe, 
ci o pildă, o faptă. In 2 a lunei acesteia am pe
trecut la mormênt pre răpausata Marina Pop, soţia 
credinciosului din Feleac Iosif Pop. Intréga co
muna nostră, care e comună mare ; bărbaţi, femei 
şi copii, o mulţime de omeni din Cluj şi satele 
vecine au venit se dee cinstea cuvenită acestei 
femei,..care a fost_o jsildă în ţote cele bune. In 
vremile acestea grele a' făcut tare mult împreuna 
cu soţul sëu. Cum ? Ne-a spus'o părintele Roşian 
din Cluj, care în vorbirea, ce ne-a pătruns la 
inimă şi ne-a stors lacrëmï, zicea : „Acela-şi aer 
îl sug toţi felecanii, acea-şi apă o beau, acela-şi 
fel de păment îl muncesc, acela-şi deal îl suie 
şi cobora, totu-şi ce deosebire mare între starea 
la care a ajuns Marina Pop şi între starea la care 
au ajuns mulţi şi alţii se apropia de ea. Aceea 
nu numai ţine, ce a moştenit, ci înmulţesce averea 
părinţescă; aceştia au mâncat, ori că sunt aprópe 
de sapa de lemn; aceea face din 3 fii ai sei pre 
unul preot, pre al doilea învăţător şi pre al treilea 
notar-comunal, face din- fii ei bărbaţi folositori 
neamului şi bisericei, şi ca bărbaţi de omenie îi 
trimite, se muncescă pentru binele obştesc şi în 

lucrările lor se binecuvinteze amintirea părinţilor; 
— aceştia fac din copii lor cerşitori ori slugi, 
cari se risipesc în lume, de cele mai multe-ori 
spre greutatea ómenilor, blăstemând pre aceia, 
cari i-au născut. — Făcut'a Marina Pop ast-fel 
de fapte, pentru-că inima ei pururea a fost încăl
zită de credinţă şi dragoste faţă de Dumnezeu şi 
ai sëi, a fost harnică şi cruţătore, a fost soţie cre-
dinciosă şi adevărată mamă ; în casa ei era linisce, 
pace şi curăţănie, în curtea ei nu se auziau su-
dălmi şi certe, pentru-că nici ea, nici soţul său 
nu cercetau crişmele, ci casa lui Dumnezeu. Umbla 
şi des la Cluj, dar' cum? Ducând pre umerii săi 
mari poveri, le ducea ca să-si hrănescă fii delà 
şcolă, ér' îndărept venia cu inima mulţămită şi cu 
dorul de a munci de nou pentru ai sëi, nu cu 
capul plin de beuturi şi dorinţa de a ajunge 
acasă, së se culce, ori së se certe şi bată cu ai 
sëi. Ceialalţi ? Merg şi ei la Cluj încărcaţi cu 
sarcini, mături, arină, lemne şi altele, dar' se'ntorc 
beţi, se certă şi se bat, ori apoi se culcă şi le
nevesc. Marina Pop a păzit credinţa şi poruncile 
Domnului şi a şi fost răsplătită de Părintele ce
resc. . . . " 

O dacă am urma cu toţii pilda Marinei Pop 
şi învăţăturile, ce ni-le-a dat părintele Roşian ! 

După înmormêntare ne-am dus cu toţii la casa 
badei Iosif, unde s'a dat pomană. Părintele Roşian 
a fost îmbiat cu bani, dar' n'a voit să-i primescă, 
pentru-că zicea, că nu l'a adus pofta de bani, ci 
cinstea, ce o are faţă de aşa o familie şi dragostea 
faţă de prietinul sëu, Gavril Pop, fiul răpausatei, 
preotul Măhaciului. Fiind-că a fost rugat mult, se 
primescă banii, i-a luat şi i-a dat părintelui nostru, 
Gavril Pop, cu rugarea, se facă o reuniune de 
femei în Feleac, care se aibă de ţintă înfrumse
ţarea bisericei şi sădirea credinţiî şi a bunelor 
datine în popor. Părintele nostru iubit încă şi-a 
dat stola şi aşa avem pentru reuniunea creşti-
nescă 20 cor. 

Cu toţii vom lucra, ca reuniunea să se şi facă 
şi atunci iar' Ve voiü scrie. 

Ioănaş. 

De peste săptămână. 

Versuri veehî. 
Săracă străinătate 
JYlult mi-ai fost fără dreptate,; 
Jncunjurăi iërîle tete. 
Şi n'auui de lume parte. 

Eu de mic am. pribejit, 
£ot în străini ani trăit, 
jYiuJte Jerî am ocolit, 
Kedină q'am dobândit. 

X&eJrurjHe^prin pădu r i ^ 
Şi pre la uiruurî muguri, 
Şi pre lume câţi fluturi, 
jrîë strică mai m,ulte, gânduri. 

Vine-mî deru une-erî, 
Së m.e şui pe munjî cu flori, 
Së njé jeluesc cu hori, 
Că-mi uine ceasul së mer. 

Versurile acestea së găsesc scrise, cam pre ungurie, 
într'o carte de pe la 1770, plină de versuri unguresc! 
de pe acele vremuri. Printre versurile unguresc!, scrise fote 
frumos, de mâna „Unui june", së allă pe pagina din urmă 
versurile acestea poporale, pe cari frânte şi risipite le găsim 
iu multe cărţi de poésie poporală. Se mai allă şi un cântec 
latinesc in cinstea „reginei" Maria Theresia şi a „imperatului" 
losif 11. Cartea era pe la 1785 a rectorului din M.-Oşorheiu, 
loannes Sol'alvi ; aoum e a d-lui Dr. Versényi György pro
fesor din Cluj. Cine scie cine va fi scris jalnicele versuri 
românesc! printre veselele cântece unguresc! ! ? 

Aici se opr i . . . Din colo de Cedron îl ascepta 
împărăţia, şi gloria îl îngrozia Chiar şi trufaşul 
Cesar, cu fier şi tiranie armat, şovăise un moment 
în faţa Rubiconului, ce îl despărţia de Roma ! — 
De alt-cum Betphage era o reşedinţă preoţescă. 
Aici se' cresceau iedii şi mieii de jertfă, şi de aici 
se trimeteau la Ierusalim. Se cădea ca din acelaş 
orăşel să plece spre Ierusalim şi Mielul lui D-zeu, 
ca acolo së se jertfescă pentru a ridica păcatul 
lumei învăţătorul îşi aduse aminte că acesta 
era ziua în care, după legea lui Moise 3 ) , se alegea 
jertfa de Paşti. Voi aşa-dară ca, şi el, din Betphage 
să-şi facă intrarea sărbătorescă în Ierusalim. 

— Vedeţi colo jos înaintea vostră acel sat? 
zis'a cătră doi din apostolii sëi, probabil cătră 
Petru şi Ioan. Mergeţi acolo, şi „numai decât veţi 
afla o asină legată şi mânzul cu ea, deslegându-o 
aduceţi-o la mine. Şi de va zice vouă cine-va 
ceva, ziceţi : „că Domnului trăbuesc aceste şi 
numai decât le-va slobozi" a). 

„Asinul — zice s. Petru Damianul — e semnul 
umilinţii şi al nevinovăţiei" 1 ) . Al umilinţii — carea 
e însuşi adevărul, — şi al nevinovăţiei — carea 
deschide calea spre lumină 5). 

Pre când cei doi învăţăcei merg să îndepli-
nescă porunca învăţătorului, El, visător, îşi lăsa 
privirea să rătăcescă prin valea judecăţii. Ca în 
tot-dea-una, aşa şi acum, së rogă : „Judecă şi asupra 
mea, Dumnezeul meu, şi desparte causa mea de 

l ) Ioan I., 29. 2 ) Eşire XII. 3. „In ziua a zecea a 
acestei Iun! së ia fiesce-cine un mie l . . ." Numele lunei e 
Nizan, căreia, după calcularea nostră, î! corespunde jumă
tatea a dóua a lui Martie şi prima jumătate a lui April. 
Mielul 11 mâncau In 11 a lunei. ") Matei XXI., 2, 3. 4 ) Ho-
mil. in Dom. Palm. Asinul mai e şi semnul păcii, ér' calul 
al rësboiulm. V Matei VI., 22. 

a vinovatei mulţimi. Smulge-mă din mijlocul acestei 
păcătose şi nedrepte omenimi. Tu eşti tăria mea, 
Dumnezeul meu ! De ce mi-se pare că mă pără
sesc! chiar în ceasul în care îmi încep jalnicul 
meu drum ?" . . . 

învăţăceii trimişi sc apropiau, aducând asina 
şi mânzul. Isus së rogă mai departe ; „Trimite-mi 
Părinte, lumina şi adevărul. Amêndôuë mă vor 
îndrepta spre Ierusalim, spre muntele cel sfânt, 
şi de acolo, în corturile tale vecinice!" 

O tainică aşteptare, trezită de-o duninezeescă 
şoptă, stăpânia sufletul Ierusalimului celui sfânt, 
şi-1 ţinea în nelinisce. Indată-ce apăru Mesia, eşind 
din Betphage, călare pre blândul animal, încun-
jurat de învăţăceii cc îl preamăriau, un sgomot 
nelămurit së produce pretutindenea, pe costa mun
telui, pe ţermurii Cedronului, pe sub zidurile 
oraşului. La spatele lui Isus se ridică sórele, în
văluind cu o regescă haină de lumină 'j pe Acela, 
ce tocmai acum pornia pe cel din urmă drum al 
său, pe calea uriaşului -). Totul era gata pentru 
triumf. împlinirea strălucită şi neaşteptată a proro-
ciilor, învăluite în tainele Scripturilor, făcu să 
isbucnescă, fără veste, o însufleţire căreia mulţimea 
nu putea să-i steie împotrivă. „Bucură-te forte fata 
Sionului, strigă fata Ierusalimului! Iată împëratul 
tëu ! " . . . : l ) Şi poporul evreesc, poporul prorociilor, 
poporul stăpânit de Dumnezeu, acel popor, care-şi 
prorocesce şi fărădelegile sale, acel popor, care 
hainele-şi sfârtică şi ţîpă supraomenesce când îl 
insuflă Spiritul, — poporul acela së ridică. Ieru
salimul e în fierbere : mulţimea năvălesce la porţile 
cetăţii, bëtrâniï poporului şi preoţii së depărta din 
templu, cărturarii cei împietriţi la inimă îşi uită în 

') Ps, Gill., 2. ') F B . XVUl., 6, ') Zach. IX., ü. 

sinedriu ura lor; îngâmfaţii farisei, cu totă înfu
murarea lor, neluând séma la ciucurii veştmintelor, 
alergă cu paşi zoriţi, ') măiestrii, străinii, sëraciï, 
cerşitorii — o împestriţată mulţime — de-odată 
umple uliţele, revërsându-se pe Porta-de-aur, ce 
dă în valea Iosafatului. In curînd acopere totă 
lăturea cetăţii şi se întinde — ca un potop — 
până la Cedron. 

Sunat-a, Invoţătoriule, ceasul, ca să auzi cum 
Jidovii te salută ca pre împăratul lor 2 ) . Iată îna
intea ta poporul tău, — tronul tău e aprópe. 
Osana! De patru mii de ani e aşteptată jertfa 
Rescumpărătorului : Osana ! Fost-au în ludea morţi, 
de patru zile pecetluiţi în mormêntul lor; Osana! 
Legiuni de bolnavi fost-au şi în cete pribegiau 
leproşii, şi nu era cine să-i vindece ; Osana ! 
Striviţi de dispreţ şi sugrumaţi de nedreptate erau 
săracii, şi nu era cine se fie osîndit şi să se jert
fescă pentru ei ; Osana ! Plină era lumea de pă
cătoşi, şi nime, ca pentru ei să se răstignescă ! 
Osana! Neputincioşi, cari nici odată raza luminii 
nu o vezuseră şi picur de iubire nu gustaseră; 
Osana! Erau mame, la cari nime nu se gândea 
së le privescă şi së le binecuvinte copii ; Osana ! 
Văduve, cărora nici o putere nu putea se le 
redeie pe fii lor morţi; robi, pe cari nime nu-i 
slobozia; nesciutori, la cari nime nu se gândia 
să-i înveţe ; smeriţi, fără scut în faţa îngâmfării ; 
pecătoşi, fără iertare în faţa făţărniciei ; slabi şi căzuţi, 
fără aperător şi fără nădejde, — Osana ! Osana ! 

') Math. XXIII. , 5. Pentru a-se deosebi de păgân!, şi 
pentru-ca se aibă tot-dea-una înaintea ochilor legea Dom
nului, Iudeii purtau vestminte cu încreţituri şi tiviluri. Pari
sei! purtau tiviturî mai ate ca ceialalţ!, în semn că ei 
observă legea cu un deosebit zel (Tarkányi), in Scriptura : 
„Si-şî lăţesc advorile, şi-sî lărgesc marginile veştmintelor 
sale." 8) Matei XXI- 15: „Osana Jiului lui David". 
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— Numërul I. al „Revaşului" s'a trimis în tote 
părţile locuite de Români. Totu-şî aşa de multe 
foi am tipărit, cât nu le-am putut trimite tote până 
Lunia trecută. Câte-va mii din nrul 1 se trimite 
de-odată cu nrul 2 în forte multe sate din Ardeal. 

— „Revaşul" se tipăresce, după cum s'a putut vedé, 
în tipografia româneseă a d-lui A. Todoran dcla Gherla. 
In Cluj sunt multe tipografii, dar' numai vre-o doue au 
litere românesc! . Acestea aşa de scump preţ au făcut 
pentru tipărirea toii, încât dacă am li tipărit aici nie! de 
cum nu am fi putut da fóia cu un preţ aşa de ieftin. Se 
scie adecă cumcă „Bevasul" e cea mai ieftină fóie tomâ-
nescă. 

— Tricolorul românesc, rosu-galbën-vênët, se 
scie că e un ghimpe în ochiî multor concetăţeni 
de ai noştri. De multe-orï gendarmiî l'au rupt ori 
unde l'au găsit, chiar şi din portul fetelor şi ficio
rilor, pe unde se portă brîne ori brăcile de aceste 
colori. Dar' uitaţi-ve minune ! Zilele trecute — 
Sâmbătă şi Duminecă — au venit din Budapesta 
la Cluj peste 300 studenţi tinerei, de câte 12—16 
ani. Ei au venit delà staţiunea căii ferate până în 
oraş pe jos, în rend cătănesc, doi cu doi, avênd 
dobaş pe lângă ei. Era frumosă privelisce se vezî 
în şir 300 de cătănuţe, fără puşcă şi sabie, cari 
toţi purta o şepcuţă, vênëta ca ceriul, şi toţi erau 
încinşi cu brêu lat de tricolor, rosu-galbén-rênët. 
(Acestea sunt şi colorile oraşului Budapesta.) Le 
stetea aşa de frumos ! — Tinerii ospeţî au petre
cut 2 dile în Cluj şi au pus la statua regelui 
Mateiü Corvinul o cunună de flori cu dóue petele 
late, una cu tricolori roşu-alb-verde, şi cealaltă 
rosu-gaibèn-vmët. Cununa stă şi acum la piciórele 
regelui Mateiü, — care se scie că era de sânge 
românesc, — şi mulţi nesciutori de carte se miră 
cum au ajuns colorile românesc! acolo. 

— Mai tote foile româneseï au vestit cu bucu
rie despre resărirea „Revaşului". Numai una s'a 
scăpat se zică rëu de noi înainte de a-ne fi vëdut 
fóia. De când a vëdut'o tace. 

— „Unirea" din Blaj scrie un articol de frunte 
sub titlul „Pentru Popor" în care salută cu bucu
rie „Revaşul" nostru şi rogă pe toţi preoţii së-1 
lăţescă în mijlocul poporului. 

— La Roma ! O ceată de studenţi delà şcolele 
nóstre din Blaj, vor pleca a dóua zi de Pasci 
într'o călătorie mai lungă la Roma, leagănul nea
mului nostru. Tinerii fericiţi vor fi însoţiţi de mai 
mulţi domni profesori şi de alţi fruntaşi. Călătoria 
întregă, cu totă cheltuiala, pe vre-o 8—10 zile 
costă 50—60 fl. In Roma călătorii noştri vor pe
trece 3—5 zile. Noi îi fericim pe toţi cei ce pot 
vedé măcar odată în viaţă leagănul marilox noştri 
străbuni, vecînica Roma! 

— „Gazeta Transilvaniei", cea mai veche ga
zetă românescă, a avut în 7 Prier proces în Mureş-
Oşorheiu. Acusat a fost redactorul TraianH. Pop, 
şi firesce că a fost osândit, dar' numai la 8 zile 
temniţă de stat. 

— „Tribuna" din Sibiu vestesce cu bucurie 
despre eşirea „Revaşului". Ea zice că numerul 
ântâiu e bogat în cuprins şi destul de bine în
grijit. Arată apoi cine-i redactor şi editor, şi dă 
în întregime articolul nostru „Apel cătră fraţi". 

— Corul tinerimei universitare din Cluj, în
fiinţat sub conducerea d-lui Iustin Cloşca Iuga, 
de mai multe sëptëmânï cântă în bisericile româ
neseï pe rînd odată în cea gr. cat., altă-dată în 

Valurile mulţimii într'una cresc, pruncii mai 
cu tărie strigă : „Osana fiului lui David, binecu-

\ vêntat e cel ce vine întru numele Domnului ! ' ) " . 
\ Dar în curînd strigătele şi aplausele nu mai sînt 

\ de ajuns. însufleţirea isbucnesce mai cu putere ! 
\ Mulţimea întregă e cuprinsă ca de friguri ; rupe 
yramurï de finie, de măslin şi de chiparos, şi aco-
W r e cu ele drumul triumfal, strigând mereu şi 

V)t mai tare cuvîntul de slăvire : Osana ! Cei mai 
\prope, privilegiaţii, cari sînt mai în drumul Mân
uitorului, nu sciu cum se-şi arete bucuria, ce o 
int la vederea lui Isus, că-i pot săruta manile şi 
pot atinge hainele. îşi desbracă vestmintele, le 
tern în calea lui, plângând de bucurie. Osana! 

„Binecuventată e împerăţia, care vine în nu-
;le^Domnului, a părintelui nostru David ! 2 ) 

„împodobit cu frumseţe mai mult de cât fii 
lenilor: vërsatu-s'a dar în buzele tale: pentru 
sta te-au binecuvântat pe tine Dumnezeu în veac! 
„încinge arma ta peste coapsa ta puternice: 
podóba ta şi cu frumseţa ta, şi încordeză, şi 
e sporesce, şi împerăţesce pentru adevërul şi 
ndeţa şi dreptatea! 3)". 
Osana! „Binecuventat e împëratul cel ce vine 
i numele Domnului, pace în cer şi mărire 
î cei de sus ! 4 ) " . 
Intr'acea, fariseii amestecaţi printre mulţime 
und până la Isus : „Inveţătoriule — îi zic — 
ă-ţi ucenicii", zi së tacă aceşti smintiţi! Şi 
lundênd Isus au zis lor : „Zic voue, că de vor 

aceştia, pietrile vor striga!")". — Numai ini-
: fariseilor erau mai vîrtose, mai sterpe şi mai 
isite şi de cât pietrile! 

Trad. „fnoc. Micu Clain". 

Matei X X I , 10. *) Marc. XI., 10. *) Ps. XLIV., 3—6. 
Ica XIX. , 38. 5 ; Luca X I X , ÜÜ-4Ü. 

cea gr. or. In domineca trecută a cântat în bise
rica gr. cat. când d-1 Enea Andrea, candidat de 
advocat, a cântat forte frumos pricésna. In ziua 
de Bunavestire corul a cântat frumos în amêndouë 
bisericile româneseï. 

— Nou alesul episcop al Aradului este fiu de 
ţerani români din Bihor. Eată cum se póté înnălţa 
omul prin înveţătura şi darul lui Dumnezeu. 

— In séptémâna trecută toţi băieţii români 
mai mărişori delà şcolele din Cluj s'a mărturisit 
creştinesce şi s'au cuminecat. 

— In Cluj sunt mulţime de slugi şi slujnice, 
ficiori şi fete de român din satele din giuri. Bieţii 
de ei, ajunşi în străini aici sunt părăsiţi de toţi 
şi de tote şi lăsaţi pradă multor pëcate, cari mai 
ales între acest fel de fiinţe bântuie. Pentru îngri
jirea sufletescă a acestor sărmani pţeoţiî noştri 
gr. cat. din Cluj au introdus în postul acesta 
obiceiul de a predica Dumineca şi la vecernie. 
Din Duminecă în Duminecă tot mai mulţi au fost 
ascultătorii până ce biserica s'a umplut ca şi 
altădată la liturgic Mulţi dintre aceşti înstrăinaţi 
fraţi ai noştri vor fi avut — şi vor mai avé — 
mângâiere mare din aceste folositóre predici. 

— „Budapesti Hírlap" cea mai mare gazetă 
ungurescă, scrie în numërul sëu din 5 Prier 
despre faptul că socialismul prinde a se lăţi şi 
printre români. Zice că la foile socialiste româneşti 
ar scrie mai ales omeni din România, cari anume 
au venit la Budapesta pentru ca së lăţescă soci
alismul. Credem, numai cât omenii aceia nu sunt 
altceva decât Jidani, pe cari guvernul ţeriî româ
neşti i-a alungat din ţeră tocmai pentru că scriau 
minciuni prin foi. Ore la noi se fie iertat a amăgi 
poporul unor omeni cari din România au fost 
alungaţi ? 

— Sinodul de primăvară a tractului protopo-
pesc greco-catolic din Cluj s'a ţinut Mercuri, în 
8 Prier n. Au luat parte toţi preoţii afară de doi. 
înainte de sinod preoţii s'au mărturisit după-ce 
au ascukat predica rostită de Stefan Roşian şi o 
meditaţiune despre întorcerea sfinţilor apostoli 
Petru şi Pavel, de protopopul Dr. Dăianu. Sfâr-
şindu-se s-ta liturgie s'a ţinut şedinţa sinodului, 
în care s'au luat mai multe hotărirî folositóre. 
După sinod toţi preoţii au prânzit la protopopul ; 
la masă s'au rostit mai multe vorbiri frumóse. 

— Un profesor român din Suceava (Bucovina) 
d-1 Telega, a fost zilele trecute prin Cluj. A venit 
anume ca se vadă acest oraş de frunte al Ardea
lului. I-a plăcut, mai ales piaţa, statua lui Mathia 
şi spitalele. D-1 Telega ? cercetat şi „Economul", 
„Casina Română" şi redacţiunea „Revaşului", de 
a cărui eşire s'a bucurat mult. Cuvântul revaş — 
cum ne spunea d-1 Telega, — la fraţii din Buco
vina se folosesce forte mult în înţeles de serisóre, 
epistolă, carte. Ei zic, am căpetat delà postă „revaş", 
nu „carte" ca noi. 

— In Viena s'a alcătuit un birou (cancelarie) 
pentru apărarea credinţiî, faţă de atacurile gaze
telor fără credinţă şi fărădelege. In ţara nostră, 
unde gazetele cele mai multe nu sunt mai bune, 
cine se gândesce la aşa ceva? 

— „Mama", duiósa poésie alui Coşbuc, e publi
cată pe unguresce în „Újság" din Cluj, nrul din 
8 Aprilie. Traducerea e făcută de Révai Károly. 

— Numeri singuratici din „Revaşul" se pot 
cumpëra cu câte 5 fii. In Cluj: la administraţia 
foii str. Jókai nr. 6 ; la trafica Bockel Mátyás-tér 
nr. 29 ; în Alba-lulia delà Weisz Bernát (la loterie) ; 
în Gherla la A Todoran; în Blaj la „Librărie" şi 
la „Consum". 

— Foiţa Revaşului din numërul acesta e scosă 
din frumósa carte Tragedia Calvarului de Henry 
Bolo trad. de teologii din Blaj membri ai socie
tăţii „Inocenţiu Micu-Clain". întregă cartea e scrisă 
tot aşa de frumos cum se descrie aci Intrarea lui 
Isus în Ierusalim, fapt pe care biserica nostră îl 
serbeză la Florii. Cartea se pote cumpëra cu 
2 corone. 

— Cercul electoral gr. or. al Clujului în 2 
April a ales deputat sinodal din cler pre P. C. S. 
Dr. E. Roşea, directorul seminariului din Sibiu. 
Resultatul alegerii deputaţilor mireni, pentru cari 
au votat în 5 April n. comunele bisericei, nu este 
cunoscut. 

Cărţi nóue şi Reviste. 
Au apărut: 
— Dispute cu Nazareniî. Caransebeş 1903. 

Editura şi tip. Tipografiei şi Librăriei diecesane. 
Broşură de 64 pag. cuprindênd : Introducere de 
Aron Bartolomeiu. I. Despre s. Tradiţiune de ace
laşi. II. Despre organisarea bisericei de gngv. şi 
despre s. icône de A. Bartolomeiu. Broşura costă 
20 fileri. 

— Composiţiî de Iustin Cl. Iuga. 1. Viorele de 
érna, polca mazur pentru piano. 2. Marşul stu
denţilor, pentru piano. 3. Resignare, Romanţă 
pentru vóce şi piano. Fie-care costă 50 filleri. - j -
10 fileri porto. Tote trei composiţiile costă 1 cor. 

50 fii. Se află de vêndare ori la librăria Andreiü 
Todoran în Qherla, ori la autor tot acolo. 

— Luceafărul, revistă literară, apare în Bu
dapesta în fie-care lună de 2 ori sub conducerea 
lui Ales. Ciurca şi Octavian Ooga, doi scriitori 
buni ai noştri. Costă pe an 10 cor. 

— Semănătorul este cea mai bună revistă sëp-
păniânală în România. întemeiată de cei mai buni 
scriitori şi poeţi ai noştri, George Coşbuc şi Al. 
Vlăhuţă, ea şi azi e cea mai bine îngrigită fóie 
literară. Costă 10 lei pe an. 

Posta Redacţiunei. 
D-lui Dr. C N. în K. T-ján. Primit, vezi ce face „în-

têmplarea" ! Mtilţămite. 
Dlui Dr. G. S. în M-ciu. Pe anul 1903 era destul 2 cor. 

50 fii. Cu 3 cor. 20 fii. se plătesce un an întreg. Vom 
conta pe anul viitor diferenţa. 

Dlui I. B. în B. P. Cu bucurie am cetit însufletitele 
rînduiî. Am trimis pentru toţi „fraţi! mai tineri" câte un 
nr. Primescă-1 cu dragoste şi facă tot ce pot şi ce sciu. 
Iubirea e invenţiosă, şi cum se ne Îndoim că iubiţi Revaşul, 
după ce chiar şi înainte de a-1 vedé v'aţî însufleţit pentru el. 

Dlui C. B. în B. Ai fost primul abonant. L a tote lucru
rile bune grăbesc!. Prea frumos. Ce impresie v'a făcut? 

Ü. A. D. in B. Nu crede că ne-a stricat ceva, Dimpo
trivă. Chiar înainte de a vedé fóia ni-au cerut'o din sate 
do pe acolo. Unde dai şi unde esă. 

Dlui R. B. în C. Sunt mai mult! gingaş! ca Dta, car! 
au băgat de vină numelui do Revaş. Adevër'at că cuvîntul 
în forma acesta e de la Unguri, dar lucrul e veritabil ro
mânesc şi poporal. Dar înţelesul cuvîntului s'a desvoltat 
forte mult. însemnă nu numai revaşul crestat, ci or! ce 
semnătură, notiţă, avis, serisóre, hârtie de drept, etc. Noi 
„domnii" ne-am cam înstrăinat de el, dar la popor e pre- • 
tutindenea cunoscut şi întrebuinţat în feliurite înţelesuri. 
Iu „Poesi! populare ale Românilor" culese de Alexandri, 
ca së citez o singură colecţiune vestită e de pildă şi strofa 
acesta : 

Revaş puică, revaş dragă, 
i\'u-ţi pară lucru de şagă, 
Revaş de la Impëratul 
Că-ţi vinc-aeasă bărbatul. 
— Ardă-1 focu de revaş 
Şi-'n cenuşă vinde-I'aş . . . . etc. 

Că cuvîntul în forma sa portă timbrul originei ungu
resc!, ce are a face ? Domne câte cuvinte avem noi împru
mutate de la Ungur!; şi cum u'am avé când am trăit o mie 
de ani lângă ei şi cu ei. Au ei n'au cuvinte româneseï in 
limba lor? Şi care limbă din lume n'are cuvinte streine. 

De alt-fel Unguri! au luat cuvîntul de la Slav!; cel 
puţin rov slav, rüvü, rovű nu c unguresc din obîrşia sa, 
ci slavic, ba póté străvechii! iudogermanic, gândeşte-te la 
nme-lc germanilor, apoi la rcboj-ul românesc, Ia runc etc. 
Dar sc lăsăm filologilor de specialitate ast-fel de cercetări; 
noi se luăm cuvintele aşa cum se folosesc astăzi, şi sö 
căutăm mai ales cuvinte pe caro poporul, massele largi ale 
poporului, miliónele, îl înţeleg. 

Uită ce ne scrie la sl'îrşitul unei scrisori — un în
velit profesor din Germania, care ne cunósce forte bine* pe 
noi Românii: 

„Kio ca „Bevaşul" Dïale se fie un adevërat revaş 
pentru poporul românesc, spre a-i aduce necontenit aminte 
de dalorinţelo şi problemele sale . . . " Vedi acest domn 
— mai pricepui in chestiuni de limbă de cât noi — ne a 
înţeles mai bine decât Dta, care ne eşti mai aprópe. Cu 
timpul ne vei pricepe - - sperăm şi atunci te vei împăca şi 
cu numele „Revaşului." 

mm 

Moldovan Miklós.. 
# Atelier de croitorie. ţfe 

T 

Cu totă onórea aduc la cunoştinţa 
P. T. Public din loc şi provinţă, că 
mi-au sosît în deposit stofele cele mai 
bune, mai frumóse şi mai trainice delà 
fabricile din ţară şi străinătate pre 
sesonul de primăvară şi vară pentru 

vestminte bărbătesc!. 
Fac vestminte bărbătescî, curăţ şi 

reparez punctuos şi pre lângă preţuri 
moderate. 

Fac reverend!, cimade şi grece 
pentru preoţi. 

Ţin în deposit şi vend cămeşi, gulere, 
mangete, cravate şi năfrămî de busunar. 

Comandele din provinţă se efectuesc 
grabnic şi punctuos. 

Plătirile se pot face şi în rate. 

Cu stimă : 

Moldovan Miklós 
Cluj (Kolozsvár), str. Egyetem n, 1. 

8, ( 2 - l O j . 

©BCU Cluj
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TIPOGRAFIA, 

NE6UŢAT0RIĂ DE PAPIR Şl RECUISITE OE SCRIS. 

FUNDATA IN 1881 

I 
TIPOGRAFIA „AURORA" A. TODORAN 

\J ÎN GHERLA — SZAMOSUJVÁR. 
Efectuesce grabnic, cu gust şi pre lângă cele mai moderate preţuri 
urî ce lucrărî tipografice, precum : opuri scientifice literare, cărţi 
şcolare şi de rogăciunî, foi periodice, diare, acţii, libele de depuneri 
ş. a., pentru neguţători conturi, cerculare căr l i de comptabilitate, 

catalóge de preturi, papire de epistolă şi ouverte cu firma etc. 

Ca tipograf precepător, care 
de 23 ani însumi conduc afa
cerile Tipografiei şi o provod 
din an in an conform cerin
ţelor moderne, sum în plăcuta 
posiţiune de-a îndestuli şi cele 
mai gingaşe pretensiuni atât în 
privinţa gustului estetic cât şi 
a preţurilor, fiind în stare a 
tiné concurinţa nu numai cu 
tipografiile din provinţii ci şi 
cu cele mai mari din capitală, 
de acea rog Ou. Public, ca în 
cas de trebuinţă se se adre
seze la mine cu totă încrede
rea şi se me onore/.e cu preţ. 
comande, promiţând că şi cele 
mai mici lucrări se vor ol'cçtuj 
prompt şi cu gust. ÎNV1TĂRÎ 
DE CUNUNIA, BILETE DE 
VISITĂ, NECROLÓGE ş. a. se 
pregătesc repede şi se spede/.ă 
cu rentórcerea poştei. 

ÍC O M F U T U R I D E T A L I A T E ( O F E R T E ) 
Ş I C U I G R A T I S Ş I F R A N C O . ÎN T Î 

In librăria nostră se allă 
tot soiul de cărţi ediţiune pro 
priă si streine. Ce nu s'ar afla 
în deposit se comandeză în cel 
mai scurt timp şi spedeză fără 
urcare de preţ. * 

Tot delà noi se pot procura 
Lot soiid de PAPIRE DE CAN
CELARIA, DE EPISTOLE, Cli-
VERTE, PAPIRE COLORATE 
SI DE PACHETAT, RECUISITE 
DE SCRIS SI PENTRU SCULĂ, 
CAIETE DE SCRiS ŞI DE-
SËMJJ în Iote mărimile. RE
CUISITE DE DESEMN' SI CO
LORI. 

Se primesc spre elbcluire 
ICÔNE RELIGIÖSE ş. a. pictate 
în oleiü. L a aceste sc trimit 
— la cerere — catalóge de 
preţuri 

Catalóge ilustrate se trimit 
gratis şi franco ori şi cui 

S E T R . E M I T L A C E R E R E O R I 
A \ F D E C E L M U L T 4 8 O R E 9 

Sete cemandeleşi recercările 5unt a-je adresa la: ^ 
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„ECONOMUL" 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) i £ Filială în Gherla (Szamosújvár) 
strada Vesselényi-Miklós-utcza 26- ] | strada Viz uteza. 

întemeiat la anul 1886. 3 
Are Capital social in 2000 acţiuni K 

Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

51 

200,000-
130,773* 

8.900-
1.008,211-

Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 
5°|0-te şi delà corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu B'fcVte; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă imprumuturi pe cambii cu acoperire h ipotecară 

cu 7°|o şi 8 V t e ; 
Acordă imprumuturi de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu B°|0 şi 7°|0-te; 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa: „ECONOMUL" Kolozsvár. 

direcţiunea. 
5, 2—50. 
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AGENTURA 
GENERALĂ 

DIN CLUJ A BĂNCEI DE ASIGURARE 

..TRANSSYLVANIA 
primeşte şi ef'eclueşte oferte de asigurare 
din comitatele : Cojocmi, Mures-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra, focului şi 

esplosiunî ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru casurï de morte, 

pe viată, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE t

f ă r ă c e r c

r i

e 

i . i i . i i i i . i i i . j i . l j i i . t g r o medi
cală până la 1200 c o r o n e . • — 
Asigurări pa cheltuelile imormintării, contra 
grindinei, semănaturi de tot fe/iul, nutreţuri etc. 

„TRANSSYLVANIA" 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3.042,619 84 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2 .992 ,16298 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 10'2 milióne. 

ÜIbric şi orî ce îndrumări se pot primi in limba 
românescă şi iu loto limbile din (eră de la 

Agentura generală a băncii 

„ T r a n s s y l v a n i a ' * 
Cluj, piaţa „Emke-tér Nr 16. 

precum şi de Iu .-igeiiiurile UmaXe ţu nurvuuU:- «Un 
comunele mai mari. 1(1, ( 1—40) 
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Farkas Ignácz 
magazin de papuci în Cluj 

(Vesselényi-Miklós-utcza 21.) 
lângă „liconomul." 

Filiala 
în aceaşT. 

stt adă nr.' 11. 

păpueî pentru dame, 
domnî şi eepiî 

de fasonul cel mai nou şi mai fin. 

Serviciu deosebit de prompt 

z=zzz în provinţă. z z = 
Preţuri moderate, 

( 2 - 3 ) . 

m m 

Mare magazin de tot felul de mobile 

HERMANN GYULA 
: Cluj (Kolozsvár) 
Str. V e s e 1 é n y i M i k 1 ó s nr. 2 4 . 

(lângă „Economul") 

Lucru solid şi bun! Preţuri ieftine! 
4, ( 2 - 3 ) . 

I 
J 

Tipografia .Aurora" A. Todoran. in Gherla — Szamosújvár. 

CS* 
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